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Ubungsblatt 2 - Differenzierbarkeit

Aufgabe 1: Untersuchen Sie mit Hilfe der Definition folgende Funktionen auf Differenzier-
barkeit und geben Sie gegebenenfalls die Ableitung an:

a) flo) = — (a#0), v # ¢ b) f(z) = /],

Aufgabe 2: Bestimmen Sie die 1. Ableitung folgender Funktionen (an den Stellen, wo die
Funktionen differenzierbar ist) und vereinfachen Sie soweit wie moglich:

a) f(x) =sinz, d) f(x) =sinhz, ) flz) = \/z/2Vz,
b) f(x) = arctanz, e) f(z) =sinh 'z, h) f(z) = In(z + V22 + a?),
c) flz) ==, f) fla) =2%(2? - 1)% i) fz) =al") (a>0),

Aufgabe 3: Berechnen Sie die n-te Ableitung der folgenden Funktionen

a) f(z) =e", b) f(z)=Inz?.

Aufgabe 4: Beweisen Sie die Ungleichungen

a) |arctanz — arctany| < |z — y|, ¢c) Im(1+=x) <z, x>0.
b) In(z) >1—1 2>1,

Aufgabe 5: Zeigen Sie fiir n € N:
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Aufgabe 6: Bestimmen Sie den Konvergenzradius r der Potenzreihe ) 2 ; n®z" und berech-

nen Sie Y0, n?2™ fiir alle 2 € C mit |2] < r.



Hausaufgaben Abgabe 26.04.2018

Aufgabe 1: Untersuchen Sie mit Hilfe der Definition folgende Funktionen auf Differenzier-
barkeit, und geben Sie gegebenenfalls die Ableitung an:

a) f:R—R, f(z) = |z, b) f:R—=R, f(x) =2

Aufgabe 2: Bestimmen Sie die 1. Ableitung folgender Funktionen (an den Stellen, wo die
Funktionen differenzierbar sind) und vereinfachen Sie soweit wie moglich:

a) f(x) = arcsinz, d) f(z)= ﬁ, g) f(z) =In iiﬂa
b) f(z) = coshz, e) f(z) = \/ﬁ7 h) f(z) = arctan |/ 1%,
¢) f(z) =tanh !z, f) f(x) = 25032, i) f(x) = a2,

Aufgabe 3: Beweisen Sie die Ungleichung
|cose® —cose?| < |z —y|, z,y <O0.
Aufgabe 4: Seien f: R - R, und g: R — R zwei differenzierbare Funktionen. Bestimmen
Sie die Ableitung der Funktion h(z) = f(z)9®).
Aufgabe 5: Berechnen Sie die n-te Ableitung der folgenden Funktionen
a) f:R =R, f(z) = d”, b) f: R =R, f(z) = |z

Aufgabe 6: Beweisen oder widerlegen Sie: Eine differenzierbare Funktion f: R — R ist
genau dann Lipschitz-stetig, falls sie gleichméBig stetig ist.
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